
15.1 轴对称图形 (第3课时)-教案 
合肥市第48中学滨湖校区   邹太芹
一、教学背景
1.教材分析：在轴对称图形基础上研究关于坐标轴对称，便于知识延伸
2.学情分析：学生已有轴对称图形知识的相关经验，运用轴对称相关知识找到对称点的坐标
二、教学目标
1. 在坐标系内，做出关于对称轴对称的图形
2. 通过动手操作，让学生学会观察，找到坐标变化的规律
三、教学重点与难点

1.重点：坐标系内，做出关于对称轴对称的图形
2.难点：坐标系内，做出关于对称轴对称的图形，及找到坐标变化的规律
四、教学过程
（一）回顾旧知
1、什么是轴对称图形？
2、什么是成轴对称？
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（二）新授

例1．如图所示，在直角坐标系xOy中，
A(一l，5)，  B(一3，0)，C(一4，3)．
(1)在图中作出[image: image2.png]A F
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△ABC关于y轴的轴对称图形
△A′B′C′；

 (2)写出点C关于y轴的对称点C′的坐标。
思考：直角坐标系中关于坐标轴的对称点的坐标有何特征
填表格，总结规律
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思考：1．关于X轴对称坐标有什么变化

2．关于Y轴对称坐标有什么变化
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例2．已知如图正六边形ABCDEF的中心在原点上，点B在x轴的负半轴上，已知点求出点C、D、E、F的坐标。
思路分析：利用直角坐标系中关于坐标轴的对称　　　　点的坐标的特征，即可得出答案
例3．已知点A(－2，1)、B（3，4），在x轴上确　[image: image5.wmf]î
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定一点C，使得AC＋BC最小，求C点坐标。
思路分析：本题是数形结合的题目，从形的角度是一道求最　短距离的问题，利用轴对称的性质, 转化为两点间线段最短，来确定点C的位置；从数的角度，可以利用直角坐标系中的坐标的特征，直接得出A′的坐标，然后用函数的思想，解出直线A′B的解析式，得出C的坐标。
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解答：作点A关于x轴的对称点，由轴对称的定义和性质知点的坐标为A′（－2，－1）
设直线A′B为y＝kx＋b， 
即有           
解得
故y＝x＋1， 
令y＝0，x＝－1，
故点C的坐标为（－1，0），
（三）总结所学新知
1．鼓励学生经过独立思考，发现数量关系并进行交流，同时给出关于坐标轴对称的规律

2．引导学生进行归纳：

①关于X轴对称的点的坐标，横坐标不变，纵坐标变为原来的相反数

②关于Y轴对称的点的坐标，纵坐标不变，横坐标变为原来的相反数

③利用函数知识解决相关问题
（四）新知巩固

1．平面内点A(-1，2)和点B(-1，6)的对称轴是（   ）

A．  x轴      B．  y轴    C ．直线y=4    D． 直线X=-1

２．（１）如图，分别作出点P关于OA、OB的对称点P1、P2，连接P1P2，分别交OA、OB于点M、N
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（２）若P1P2=5 cm，则△PMN的周长为？

3. 在△ABC中，∠C=90°，DE垂直平分斜边AB，分别交AB，BC于D，E.若∠CAE=∠B=30°，求∠AEB.        

（五）课堂小结
１.点关于X轴对称，坐标的变化
２.点关于Y轴对称，坐标的变化

３.点坐标变化与函数结合能解决的问题

（六）布置作业

设计一道关于点坐标变化的数学题










